 Аналитическая справка

по итогам внедрению ФГОС второго поколения 

в МБОУ «Лицей №1 им.А.П.Гужвина г.Камызяк»

В 2011-2012 учебном году по новым ФГОС НОО второго поколения в МБОУ «Лицей №1 им.А.П.Гужвина г.Камызяк»стали обучаться три 1- ых класса.

     Переход на ФГОС осуществлен через:

1. Изучение нормативно-правовой базы федерального, регионального уровней по внедрению ФГОС НОО.

2. Составление основной образовательной программы. 

3. Создание плана-графика работы. 

4. Внесение дополнений в должностные инструкции в соответствии с требованиями к кадровому обеспечению реализации ФГОС НОО. 

5. Анализ условий на соответствие требованиям ФГОС НОО. 

6. Информирование родителей первоклассников о подготовке к переходу на новые стандарты.

В школе систематизирована вся нормативно-правовая база Федерального, регионального и муниципального уровней, регламентирующая деятельность ФГОС. Для 1 класса разработана основная образовательная программа, включающая пояснительную записку, учебный план, программы формирования УУД, отдельных предметов, формирования ЗОЖ и духовно-нравственного развития младших школьников.  Из четырех возможных вариантов БУП, был выбран вариант 1, предназначенный для общеобразовательных учреждений, где обучение ведется на русском языке.   

Новый стандарт предъявляет новые требования к результатам начального образования. Их можно достигнуть, благодаря современным УМК, включающим  учебные пособия нового поколения, отвечающие всем требованиям стандарта:  оптимальное развитие каждого ребенка на основе педагогической поддержки его индивидуальности, в условиях специально организованной учебной деятельности, где ученик выступает то в роли обучаемого, то в роли обучающего, то в роли организатора учебной ситуации. 1 «а»  класс (уч. Попрядухина М.А.) и 1 «в» класс (уч.Кушниренко О.В.) - обучаются по УМК «Начальная школа XXI века» под редакцией Н.Ф. Виноградовойи ; 1 «б» класс( уч.Джоржанова К.К.)  -УМК «Школа России» под редакциеё А.А.Плешакова. Данные УМК утверждены МО РФ.

К квалификации этих педагогов в преддверии перехода на ФГОС были выдвинуты следующие требования:

· не менее 5 лет педагогического стажа;

· не менее одного выпуска;

· имеют опыт организации учебного процесса на деятельностной основе;

· имеют опыт экспериментальной деятельности;

· владеют ИКТ-технологиями и используют их в обучении.

С первых дней педагогами школы ведется образовательный мониторинг. 

Условием изучения результатов усвоения обязательного программного материала является поэтапность: 

             I этап - изучение исходного уровня готовности учащихся к обучению в данном классе; 

            II этап - анализ динамики эффективности образовательного процесса в сравнении с результатами входной диагностики; 

           III этап - итоговая диагностика, ставящая целью определение уровня готовности учащихся к обучению на следующей ступени. 

             Диагностический анализ даёт возможность получить объективную и очень конкретную информацию об уровне усвоения каждым школьником программного материала: 

• выявить и измерить уровень успешности обучения по предметам каждого ученика, класса; 

• определить уровень усвоения отдельных тем из изученного курса; 

• выявить затруднения учащихся и пробелы в их подготовке; 

• дифференцировать учащихся по успешности обучения. 

         В начале сентября в  классах был проведен  мониторинг готовности первоклассников к обучению. Его целью являлась оценка адаптационного потенциала первоклассников в начальный период обучения. Оценка процесса адаптации проводилась через:


   -анализ собственной продуктивной деятельности ребенка и результатов его психологического тестирования;


   -восприятие учителя (который взаимодействует с ребенком в школе);

               -восприятие родителя (который видит проявление реакций адаптации ребенка в домашней обстановке). 

           Входные диагностики  были направлены для выявления состояния зрительного восприятия, мелкой моторики руки, пространственного восприятия, умения ориентироваться на плоскости, фонематического слуха и фонематического восприятия. Результаты входной диагностики показали, что 35% учащихся имеют высокий уровень, 52%- средний уровень и 17% -низкий уровень. Полученные данные использованы для осуществления индивидуально-дифференцированного подхода к ребёнку при обучении в 1 классе.

Итоговое оценивание школьника за  год непосредственно зависит от интегральной критериальной оценки сформированности универсальных учебных действий, отражающейся в их «Портфолио - портфеле достижений». Учителем  класса заведены «Портфолио». Его составляющими компонентами являются:

-лучшие творческие работы ученика,

-листы индивидуальных достижений,

- лесенки достижений,

-грамоты,  благодарственные письма, дипломы,

Такой вид работы помог выявить проблемные вопросы такого вида деятельности  и спланировать дальнейшую работу с «Портфолио» в начальной школе
На занятиях и в первой, и во второй половине дня ведется работа по профилактике переутомления учащихся. Не только педагогами, ведущими уроки и внеурочные занятия, но и психологом, логопедом, медсестрой осуществляется контроль и корректирование функционального состояния ребенка. Организовано двухразовое горячее питание: дети своевременно завтракают и обедают. В учебных кабинетах, силами родителей организован  игровой уголок,  созданы условия для снятия усталости и развития детей: уютный интерьер, игры, видеотехника. После уроков обучающиеся отдыхают не только в этом уголке, но и посещают спортзал, ежедневно, при любой погоде, совершают прогулки на свежем воздухе. Каждая минута, проведенная в школе, дает ребенку положительный опыт общения, позволяет проявить себя как активную, творческую личность, расширяет его представления об окружающем мире. В классах складываюся доброжелательные взаимоотношения, что тоже является одним из условий формирования здоровьесберегающей образовательной среды. Внедрение в обучение здоровьесберегающих технологий ведет к снижению показателей заболеваемости детей, улучшение психологического климата в детских и педагогических коллективах, активно приобщает родителей школьников к работе по укреплению их здоровья.
Созданные условия для  обеспечения учащихся горячим питанием (100% охвата), дают возможность избежать и снизить заболевания желудочно-кишечного тракта.

Для повышения умственной работоспособности детей, предупреждения преждевременного наступления утомления и снятия мышечного статического напряжения, проводятся  физминутки после каждой фазы умственного утомления, наступающей через каждые 10-15 минут у значительной части учащихся класса.

В 2011 – 2012 учебном году в соответствии с БУП было отведено 10 часов на внеучебную деятельность. Родителям первоклассников было предложено поучаствовать в разработке модели по организации деятельности ребёнка в школе во второй половине дня, с целью получения дополнительного образования. 

Определение модели внеурочной деятельности проводилось так. На родительском собрании родители получили полную информацию обо всем спектре дополнительного образования (о перечне кружков в каждом направлении) в рамках школы, на основе которого можно смоделировать организацию внеурочной деятельности обучающихся 1-х классов. Так как родители прибывших первоклассников лучше, чем учитель,  знают творческие способности своих детей,  а также учитывая занятость детей  в кружках, спортивных секциях вне школы, каждому родителю предложили подумать, какие виды кружков они считают необходимыми для своих детей. В результате родители решили, что было бы хорошо выбрать все разнообразные виды внеурочной деятельности.

Так появилась наша модель организации внеурочной деятельности в 1-ых классах и особенностью ее организации является то, что направления представлены модулями -  кратковременными по продолжительности и  учащиеся должны  попробовать реализовать себя в каждом  из них, для того чтобы в 2-4 классах  более осознано сделать выбор. Результатом участия в каждом модуле может быть выставка работ, участие в соревнованиях, проектах, конкурсах и смотрах. Все результаты фиксируются в портфолио ученика. Итогом реализации внеучебной деятельности является участие каждого ученика в итоговом мероприятии (музыкальный спектакль,  театрализованное действие)

Во 2- 4 классах – учащиеся вместе с родителями делают выбор модулей по результатам портфолио. 

Внеурочная деятельность школы во многом  зависит от имеющихся кадровых и материальных возможностей, поэтому в нашей школе внеурочная деятельность учащихся 1-х классов строится следующим образом. Для организации внеурочной деятельности обучающихся 1-х классов в работу вовлечены не только учителя начальных классов, но и преподавателей доп.образования и спортшколы.. Для эффективности реализации эксперимента по введению ФГОС начального общего образования используется материально-техническая база школы. 

Внеучебная деятельность  в школе была представлена следующей моделью( см..Примечание)
Жизнь ребёнка, пронизанная многообразными видами деятельности и включенная в систему позитивных отношений с окружающей действительностью, способствует созданию материальных и духовных ценностей, постепенно содействуя переходу из позиции потребителя в позицию производителя материальных и духовных благ, а это стержень социализации личности, показатель развития и взросления человека. В этом  плане внеурочная деятельность обладает огромным воспитательным потенциалом, так как ребёнку предоставляется выбор сфер деятельности, где можно быть успешным, где можно «самовоспитываться» в соответствие со своей шкалой ценностей.

Правильно организованная внеурочная деятельность обязательно принесёт свои положительные результаты и эффекты.

Нетрадиционная форма проведения занятий позволяет интересно организовать досуг детей. Важный аспект апробации ФГОС второго поколения – активная работа с родительской общественностью. В МБОУ «Лицей №1 им.А.П.Гужвинна г.Камызяк»был подписан общественный договор с семьей в отношении ожидаемых результатов образования, с распределением взаимных обязательств между всеми участниками образовательного процесса. Мы обсуждали проект стандартов с родителями, они согласны, что важным результатом образования считается формирование личности и гражданской позиции школьников. Поворот школы к воспитанию крайне важен: воспитывать ребенка должна не только семья. Родитель теперь вправе требовать от школы выполнения норм, которые к ней предъявляет стандарт. Все участники общественного договора должны иметь равные права. 

С  родителями будущих первоклассников проводилась информационная работа по вопросам обучения детей в режиме ФГОС. 

Активно привлекаются к организации  внеучебной деятельности родители обучающихся. Так совместно с ними были проведены такие мероприятия как: «Посвящение в первоклассники», «День именинника», «Веселый Новый год» и др. Для всестороннего развития учащихся школа тесно сотрудничает с различными учреждениями  социума: Центром дополнительного образования, поселковой детской  библиотекой.

Во всей системе Требований  к  условиям и  ресурсному обеспечению реализации основных образовательных программ  начального общего образования стержневыми  являются  Требования к кадровым условиям.  

Начальная школа полностью укомплектована педагогическими кадрами.  Свое педагогическое мастерство учителя регулярно  повышают через работу ШМО, РМЦ, самообразование, курсы повышения квалификации в АИПКП.  Все педагоги имеют высшее профессиональное образование.

               Информационно-методические ресурсы занимают свое место в системе ресурсного обеспечения реализации основной образовательной программы начального общего образования. Учителями накапливаются и сохраняются материалы о личностном развитии учащихся (портфолио, диагностические карты, отслеживается мониторинг обученности учащихся), дифференцированно составляются планы по предметам, обобщаются опыты работы учителей. Для успешной  учебной деятельности учащихся кабинеты первоклассников оснащены печатными  и электронными  носителями учебной (образовательной) информации, мультимедийными, аудио и видеоматериалами, цифровыми образовательными ресурсами, оснащение МИМИО. Имеет доступ в Интернет.

 Первый год участия показывает как свои положительные стороны, так и выявил ряд проблем:

 -   отсутствие  свободных помещений  для занятий  внеучебной деятельностью;

 - необходимость широкого привлечения специалистов дополнительного образования для организации занятий внеучебной деятельностью;

-  необходимость введения ставок воспитателей ГПД или освобожденных классных руководителей для проведения занятий и контроля во второй половине дня (для каждого класса)

- отсутствие комнат релаксации для детей с ослабленным здоровьем, которым необходим дневной сон и дополнительный отдых.

· Двусменность
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