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В рамках проекта «задай вопрос прокурору» поступил вопрос: «Правда ли, что сейчас можно получить водительское удостоверение уже в 16 лет?» 

В целях правового просвещения разъясняются положения Федерального закона Российской Федерации от 10.12.1995 № 196-ФЗ «О безопасности дорожного движения» (далее – Федеральный закон 196-ФЗ).
В соответствии с п. 4 ст. 25 Федерального закона 196-ФЗ право на управление транспортными средствами подтверждается водительским удостоверением. 
Согласно п. 2 ст. 26 Федерального закона 196-ФЗ лицам, достигшим возраста 16-ти лет, имеющим медицинское заключение об отсутствии противопоказаний к управлению транспортными средствами, прошедшим в установленном порядке соответствующее профессиональное обучение и сдавшим соответствующие экзамены, предоставляется право на управление транспортными средствами категории "M" (мопеды и легкие квадрициклы) и подкатегории "A1" (мотоциклы с рабочим объемом двигателя внутреннего сгорания, не превышающим 125 кубических сантиметров, и максимальной мощностью, не превышающей 11 киловатт).
Лица, достигшие возраста 17-ти лет, имеющие медицинское заключение об отсутствии противопоказаний к управлению транспортными средствами, прошедшие в установленном порядке соответствующее профессиональное обучение, допускаются к сдаче экзаменов на право управления транспортными средствами категорий "B" (автомобили (за исключением транспортных средств категории "A"), разрешенная максимальная масса которых не превышает 3500 килограммов и число сидячих мест которых, помимо сиденья водителя, не превышает восьми; автомобили категории "B", сцепленные с прицепом, разрешенная максимальная масса которого не превышает 750 килограммов; автомобили категории "B", сцепленные с прицепом, разрешенная максимальная масса которого превышает 750 килограммов, но не превышает массы автомобиля без нагрузки, при условии, что общая разрешенная максимальная масса такого состава транспортных средств не превышает 3500 килограммов) и "C" (автомобили, за исключением автомобилей категории "D", разрешенная максимальная масса которых превышает 3500 килограммов; автомобили категории "C", сцепленные с прицепом, разрешенная максимальная масса которого не превышает 750 килограммов), при этом российские национальные водительские удостоверения выдаются указанным лицам по достижении ими возраста 18-ти лет, что предусмотрено п. 3 ст. 26 Федерального закона 196-ФЗ.
То есть, управление автомобилем станет возможным лишь с 18 лет. 
В соответствии с п. 2 ст. 26 Федерального закона 196-ФЗ для управления автомобилями  и транспортными средствами иных категорий, указанных в  п. 2 ст. 26 Федерального закона 196-ФЗ и отличных от «М» и «А1», необходимо, чтобы лицо достигло возраста 18 лет, а  для управления автомобилями, предназначенными для перевозки пассажиров и имеющих более восьми сидячих мест, помимо сиденья водителя, необходимо, что бы возраст составлял 21 год.
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